

На крыльях мечты и вдохновения

История Казанского районного радиовещания начинается с 1 июля 1964 года, когда в редакции газеты «Заря коммунизма» появляется «редактор радиовещания» В.А. Мясникова–Ламбина.

Тематика передач: партийная и комсомольская жизнь, вести с полей, ферм, производственных участков, новости, культурная жизнь района, рассказы о людях, материалы с различного рода совещаний.

Продолжительность передачи – 15 минут.

Периодичность – 2 раза в неделю, время выхода в эфир – 18 часов.

Передачи готовил и выдавал в эфир один человек, должность которого именовалась в приказах сначала «редактор радиовещания», затем «корреспондент–организатор местного радиовещания» либо «литработник местного радиовещания» и окончательно «корреспондент–радиоорганизатор». Причём в редакции сложилась такая практика: на эту должность обычно принимали новичка, он работал примерно полгода, причём не только и

не столько на радио, но и в газете. К нему присматривались, и если за это время новоявленный корреспондент сумел проявить литературные способности, то его, как правило, переводили на должность заведомо писем редакции газеты, а должность радиоорганизатора опять оказывалась вакантной. Именно так, с должности корреспондента–радиоорганизатора, начинался творческий путь многих известных в районе и даже области журналистов – Владислава Анатольевича Алтухова, Евдокии Марковны Медведевой, Бориса Николаевича Терехова, Анатолия Иосифовича Бучинского, Олега Алексеевича Дребезгова, Галины Александровны Беляевой, Антонины Семёновны Анохиной, Натальи Александровны Ярковой. Многие из этих людей впоследствии проявили себя как хорошие руководители – были редакторами газет, возглавляли государственные структуры, общественные организации.

Но было немало и случайных людей, которые либо

увольнялись сами, либо их увольнял редактор. Вот пример:

«Приказ № 80 от 28 октября 1968 г.

22 октября 1968 года литработник местного радиовещания Прудкий Е.И. прочитал по радио постановление бюро РК КПСС «О действительности выступления районной газеты». Разрешения о передаче этого документа по радио Прудкий не получал ни от редактора, ни от РК КПСС. Более того, этот материал Прудкий к передаче не готовил, даже ни разу не прочитал его сам перед передачей. В результате текст постановления по радио был грубо искажён. Факты халатного отношения к подготовке наблюдались и раньше, на что ему неоднократно указывалось в устных беседах, на летучке. На основании изложенного приказываю: Прудкого Е.И. с 28 октября от занимаемой должности освободить согласно п. «в» ст. 47 КЗоТ. Редактор Алтухов».

Обычно радиоорганизатор в день выхода обзванивал руководителей колхозов, совхозов, предприятий и организаций райцентра, собирал свежую информацию, записывал текст выступле-

ния на бумагу, представлял его редактору на проверку. Иногда добавлялись обязательные для прочтения документы из райкома партии или райисполкома. Тексты заранее прочитывались вслух по нескольку раз для того, чтобы, во-первых, не запинаться при выступлении в эфире, а во-вторых, чтобы передача была выдержана по времени. За пять минут до выхода в эфир радиоорганизатор звонил в узел связи, чтобы ровно в 18 часов ему обеспечили выход в эфир, и его подключали.

В конце 70-х годов появился в редакции громадный стационарный магнитофон с двумя плёночными кассетами-бобинами, тогда стали записывать материал заранее, а затем просто включать магнитофон и транслировать передачу (или часть ее, например, чьё-нибудь выступление) в эфир. Однако запасных бобин не было, передачи по многу раз записывались на одну и ту же плёнку, из-за чего случалось немало казусов. Вспоминает Галина Александровна Беляева, работавшая корреспондентом-организатором районного радио с сентября 1982-го по июль 1984 года: «Как-то готовила я передачу к Новому году. Заранее записала поздравление председателя райисполкома Н.П. Хевролина. Прочитала



Редактор радио Людмила Никифорова ведёт репортаж с праздника спорта. 2014 г.

в эфир свои заготовленные тексты, предоставила слово для поздравления Николаю Петровичу и включила магнитофон.

Однако вместо поздравления в эфире раздались хрип, свист и нечленораздельная речь. У меня в кабинете приёмника не было, и я ничего этого, естественно, не слышала. И тут в мой кабинет влетает редактор, глушит запись и ... В общем, после этого случая в эфир мы долго не выходили».

С начала 90-х годов передачи в прямом эфире вела Наталья Яркова, работавшая в то время в пресс-центре администрации Казанского района. В основном это были новости, информационные

сообщения, сводки, объявления.

Проводное районное радио просуществовало до 1993 года. Весной прошёл ураган, поваливший несколько столбов и порвавший провода. Восстановление проводного радио посчитали делом нецелесообразным.

В 2001 году, когда редакции районных газет преобразовали в информационно-издательские центры, была разработана губернаторская программа включения в единое информационное пространство районного звена. Информационно-издательские центры в районах должны были объединить редакции газет, радио- и телепрограмм, чтобы жители каждого района могли получать информацию о жизни своей территории в полном объёме, причём информацию оперативную и достоверную.

Радиопрограмма «Алабуга» впервые вышла в эфир 30 августа 2002 года на волне «Радио России». В первом выпуске прозвучали новости районной жизни, интервью главы администрации района, репортаж о визите губернатора Тюменской области Сергея Семёновича Собянина. Первым редактором радиопрограммы стал Олег Алексеевич Дребезгов. Первым зву-

кооператором – Василий Матвеевич Третьяков. Дни выхода в эфир – вторник и пятница в 18.15.

С июня 2003 года редактором радиoproграммы становится Людмила Юрьевна Никифорова. Меняются дни выхода в эфир: вторник и четверг с повторами программ в среду и пятницу, и время выхода – в 18.10.

В августе 2012 года казанскому эфирному радио в формате «FM» исполнилось 10 лет, а 23 ноября 2012 года вышел в свет тысячный номер радиoproграммы «Алабуга».

Слово её редактору Людмиле Никифоровой:

«У меня в архиве хранится старенький, выцветший листок бумаги – факс от 6 сентября 2002 года со

следующим текстом: «Тюменский региональный телекоммуникационный центр», владелец вещательной лицензии в селе Казанское, разрешает редакции «Наша жизнь» выходы в эфир на частоте 71,00 УКВ следующими врезками в программу «Радио России»: вторник: 18.15 – 19.00, пятница: 18.15 – 19.00». Так началась жизнь нашего районного радио.

Я пришла на радио через год. Но мечтала об этом ещё со времени учёбы в Тюменском госуниверситете, хотя приобретала профессию учителя русского языка и литературы. Получив диплом, приехала на родину, в село Казанское, и пришла в редакцию газеты. Меня приняли на работу корре-

спондентом, отработала в этой должности год, и вдруг главный редактор Светлана Викторовна Бессмельцева предлагает мне должность редактора радио, поскольку О.А. Дребезгов переводится на должность редактора телепрограммы. Я даже ушам своим не поверила! Сбывается моя мечта, о которой я никому даже не говорила! Конечно же, я очень обрадовалась и согласилась!

Работала с большим увлечением. Мне хотелось, чтобы жители района были в курсе всех интересных дел и событий, а для этого нужно было много ездить, наладить тесные связи со всеми организациями и предприятиями района, активно участвовать в общественной жизни и поддерживать непосредственные контакты с различными общественными объединениями – детскими, молодёжными, ветеранскими.

С 2005 года в эфир регулярно выходят передачи под названием «Сельские встречи», ставшие весьма популярными и любимыми радиослушателями. Они включают в себя беседы с земляками, людьми с удивительными интересными судьбами, рассказы об их увлечениях, творчестве.

Программа поддерживает связь с молодёжными и детскими объединения-



В спортзале Казанской средней школы на последнем звонке работают (справа налево): редактор радио Людмила Никифорова, корреспондент газеты Олеся Руф и телеоператор Максим Дребезгов. 2010 г.

Награды радиоканала «Алабуга»

Областной конкурс «СМИ против коррупции». Диплом победителя конкурса в категории «Радио». 2013 год.

Областной конкурс среди журналистов и творческих коллективов средств массовой информации «Славим человека труда!». Диплом II степени в номинации «Аудиопрограмма». Автор Л.Ю. Никифорова. Подписан губернатором Тюменской области В.В. Якушевым, 2014 год.

Конкурс среди журналистов и творческих коллективов СМИ «Славим человека труда!» УрФО при поддержке аппарата полномочного представителя Президента РФ в УрФО И. Холманских. Диплом 2-й степени в номинации «Аудиопрограмма» (редактор Л.Ю. Никифорова, звукооператор А.А. Лапухин. 2014 год).

ми – Новоселзнёвским молодёжным центром и Казанским домом детского творчества. Новоселзнёвские ребята стали даже участниками всероссийского фестиваля детских радиопрограмм «Птенец–2005». С фестиваля мы привезли специальный диплом «За разработку темы Великой Отечественной войны» и массу позитивных впечатлений. Появилась у нас детская радиопрограмма «Алабужка», ребята вместе с директором дома детского творчества Светланой Нечаевой сами готовили новостные выпуски, пробуя себя в роли радиокорреспондентов, и меня постоянно приглашали на свои мероприятия. В

Казанской детской библиотеке работает на протяжении нескольких лет клуб юных читателей, и нередко мы с командой активистов Натальи Медянки готовим литературные обзоры для юных радиослушателей.

В 2004 году по итогам конкурса «Моя земля», объявленного «Радио 7» и департаментом информационной политики области, наша программа получила диплом «За публицистический подход к разработке темы». С репортажами «Вести с полей», «Вести с ферм» в период ответственных сельхозкампаний новостными рубриками «С места события», «Новости по телефону» мы выходим в областной эфир.



«Внимание! Идёт запись передачи!». В радиостудии – Людмила Никифорова.



Первый звукооператор
Василий Третьяков.

Постоянными в нашем радиоэфире стали рубрики: «Казанские новости», «О датах и событиях», «Спортивный калейдоскоп», «Лицом к людям» (социальная радиостраничка), «Суд да дело», «Стоп-сигнал» (безопасность дорожного движения), «Возьмите на заметку» (полезные советы).

В 2013 году программа успешно дебютирует в конкурсе «СМИ против коррупции», в котором занимает первое место, а в 2014 году в конкурсе «Славим человека труда!» – второе место. Такая высокая оценка обязывает работать ещё лучше и стремиться к новым достижениям.

Конюх-эрудит

Вспоминается курьёзный случай. Готовлю очередной выпуск радиопередачи, собираю информацию по району, обзваниваю руководителей. Всё идёт нормально. И вот звоню в колхоз имени Кирова, председателю. Отвечает мужской голос. Представляюсь, прошу информацию на сегодняшний день о том, сколько убрано зерновых и т.д. Мужчина компетентно и уверенно оперирует цифрами, чувствуется, что положение дел в колхозе он хорошо знает, что это человек заинтересованный, не сторонний, однако меня смущают некие

не свойственные председателю этого хозяйства особенности речи. Поэтому, поблагодарив собеседника за исчерпывающую информацию, прошу его представить себя и сообщить должность. «Кныш, – говорит он, – здешний конюх». Я прямо онемела: ничего себе, простой конюх, а положение дел в колхозе знает не хуже председателя. И всё же нельзя брать на веру и озвучивать показатели работы, полученные от конюха. Пока я сидела в раздумьях о том, как проверить полученные данные, ко мне в радиорубку зашёл редактор, вернувшийся с какого-то совещания из райкома. «Ну, как, – спрашивает, – поговорила с конюхом?». «А вы откуда знаете?» – вытаращила я глаза. «Так ты ведь с Василием Фёдоровичем Кнышом, первым секретарём райкома партии, разговаривала!» И тут я окончательно впала в ступор. Но, поскольку редактор просто посмеялся надо мной, а потом и со мной, я поняла, что, видимо, Василию Фёдоровичу было даже приятно продемонстрировать свою компетентность. Надо ли говорить, что все цифры и факты, которыми он оперировал, были правильные...

Г.А. БЕЛЯЕВА,
бывший корреспондент-
радиоорганизатор (в 1982–1984 гг.)
Подготовила материалы
С.В. Бессмельцева

Мнения слушателей

Н.Н. Медянка, зав. отделом центральной районной библиотеки по работе с детьми:

– Радиопрограмма «Алабуга» является давним другом отдела по работе с детьми Казанской центральной библиотеки. Сотрудничество началось около 10 лет назад с клубом юного читателя «Я прочитал и вам советую», которым руководила О.А. Кошукова. В эфир выходили передачи, в которых участники клуба делились впечатлениями и мнениями о прочитанных книгах. Позднее работу клуба подхватила З.И. Шорохова. Участников клуба стало больше, появились тематические передачи. Сейчас клуб юных читателей отдела по работе с детьми называется «Бригантина», и руководю им я, Наталья Медянка. За последний год в радиопрограмме «Алабуга» вышли передачи, посвященные писателям-юбилярам, выпуск о доброте, тематическая «Дети и война». Мы надеемся, что наш клуб и радиопрограмму «Алабуга» ждёт еще много незабываемых встреч.

О.А. Рагозина, завотделом обслуживания Казанской центральной библиотеки:

– Отдел обслуживания взрослых читателей Центральной библиотеки активно работает с радио «Алабуга». Ведущей выпусков

проводятся литературные обзоры по произведениям современных авторов, по новинкам, освещаются книжные выставки и заседания клуба цветоводов, анонсы мероприятий. Мы довольны этим сотрудничеством и желаем его продолжать и дальше.

Г.М. Литвиненко, 61 год, жительница с. Ильинка:

– С ведущей радио «Алабуга» мы познакомились и подружились лет 10 назад. Дружим, сотрудничаем, считаем, что необходимы друг другу, радиослушатели. С наступлением нового дня я уже помню, что сегодня в 18.00 услышим знакомый голос Людмилы, откладываю дела и 30 минут отды-

хаю. Для меня радио очень доступно, на расстоянии вытянутой руки, рекомендую знакомым приобрести радиоприемники и быть активными слушателями. Передачи дополняют мои потребности в информации, узнаю что-то новое, интересное, делюсь с друзьями по клубу «Ветеран», стараюсь пропагандировать районное радио. Особенно теплы «Сельские встречи», многие героини рубрики – мои знакомые или друзья. Я не только слушательница, но и участница. В дальнейшем планирую поддерживать дружеские отношения с радио «Алабуга» и его ведущей Л.Ю. Никифоровой. Пусть позывные «Алабуги» и дальше радуют нас.

М.Д. Литвиненко, 86 лет, с. Ильинка:

– Мне уже 86 лет, а я считаю, это уважаемые годы в жизни человека, и каждый день наполняю свою жизнь интересными моментами. Общаюсь с многочисленными родственниками, знакомыми по телефону, выписываю и внимательно читаю газеты, смотрю передачи по телевизору и, конечно, слушаю радио «Алабуга». Мне программы нравятся, а Людмила, ведущая, была у меня в гостях, записывала. Потом я слушала свой голос и недоумевала: «Я ли это?». Есть у меня мечта исполнить песню к юбилею Победы «Враги сожгли родную хату» или записать свои воспоминания. Мой отец воевал на фронте, а мы с мамой трудились в селе, на ферме и пашне. Хорошо, что у нас есть радио. Из передач я узнаю новости, слушаю песни из культурных программ, слежу за событиями в жизни района и даю свою оценку происходящему. В любом возрасте нужно жить полноценно и разнообразно..



Рабочий момент. Редактор радио Людмила Никифорова берёт интервью у ветерана спорта Евгения Ильина.

Лучшие передачи

Интервью с юным героем Николаем Холмовым, спасшим девочку. Репортаж с вручения герою премии от Ханты-Мансийского банка.

Репортаж с районного Дня поля на тему «Заготовка сена». Комментарии заведующего зерноскладом СХПК имени Чапаева В. Михалева, начальника управления по развитию АПК администрации Казанского района С.А. Долгих.

Встреча в домашнем саду смирновского садовода А.Н. Солдатенковой, беседа на тему выращивания роз в сибирских условиях. Автор передачи: Л.Ю. Никифорова. 9.08.2011.

Репортаж с открытия «Аллеи героев» в Казанском. Участники: глава района Т.А. Богданова, ветераны Великой Отечественной войны В.Т. Головачев и В.И. Шевчук, председатель районной Думы А.П. Сердюков, член областного совета ветеранов Н. Ратушняк.

Репортаж с районного водного марафона. Тема репортажа «Спорт и ЗОЖ». Участники: главный судья соревнований А.П. Нечаев, глава райцентра С.Л. Черкасов. Был сделан живой опрос участников и болельщиков заплыва: Л. Кожевникова, Т. Фалькова (Новоселезневская команда, байдарки), спортивный инструктор Б-Ярковского с/п С. Евстафьев, 60 лет, призеры марафона Ю. Ващенко и П. Тузов, маленькая болельщица

Н. Астафьева, ветеран спорта Е.В. Ильин.

Интервью на тему безопасности на воде с инспектором по маломерным судам (Ишим) Е. Миронченко. Автор передачи: Л.Ю. Никифорова. 30.07.2013.

Репортаж с открытия швейной мастерской в Ильинке. Интервью с ч/п А.А. Османовой. Автор Л.Ю. Никифорова. 18.07.2014.

Встреча с украинскими беженцами, семьей Данилевских. Тема выпуска «Побег с Украины». Участники передачи: супруги Александр и Людмила Данилевские, вдова ветерана ВОВ А.Е. Данилевская. Автор передачи: Л.Ю. Никифорова. 22.07.2014.